

ЮГОРЧАНЕ ДОЛЖНЫ ЗНАТЬ ИСТОРИИ СВОИХ ГЕРОЕВ

Архивный отдел управления делами администрации города Мегиона обращается с просьбой к участникам Великой Отечественной войны, вдовам и детям погибших и умерших фронтовиков, участникам партизанского движения, узникам концлагерей, блокадникам Ленинграда, участникам трудового фронта и к их детям, родственникам с просьбой принять участие в организации сохранения воспоминаний очевидцев событий Великой Отечественной войны.

Хотелось бы записать рассказы людей, которые испытали на себе то, что пришлось пережить советскому народу в 1941–1945 годах на фронтах, на оккупированных врагом территориях, в концлагерях, в тылу. Какой ценой далась Победа над фашизмом, знают только они – участники тех событий, а их дети и близкие – из разговоров с родителями, старшими родственниками, по сохранившимся в семьях письмам с фронта и на фронт, пожелтевшим страницам газет, документов, по фотографиям и наградам.

Уважаемые мегионцы и высококовцы – очевидцы событий 1941–1945 годов, их близкие! Сообщить о своем желании принять участие в благородном деле сохранения памяти о страшном, самоотверженном и героическом времени нашей Отчизны, узнать, как записать воспоминания – самостоятельно или с помощью специалиста горархива – вы можете по телефону: 2-10-45 (Мегионский городской архив, улица Новая, 2).

В дальнейшем на основании записанных воспоминаний о Великой Отечественной войне, оформленных для хранения в городском архиве и в ваших семейных архивах, планируется опубликование очерков о наших согражданах в газете в целях воспитания у молодежи чувства патриотизма, пробуждения живого интереса к истории Родины.

Сотрудник Мегионского архива Мнавара Попкова уже начала работать в заданном направлении и с радостью делится написанной историей о жизни нашего земляка Николая Крутова.

СИЛЬНЫЕ ДУХОМ

В 1941 году Николаю Крутову было всего два с половиной года. Последующие пять лет детства отняла война. Но память о тех страшных годах свежа и сегодня. О всех тяготах, нуждах, которые пришлось испытывать многолетней семье в годы Великой Отечественной войны и в трудные послевоенные годы. Отца Николая забрали на фронт. Сначала приходили редкие и долгожданные письма, а потом отец сообщил, что его воинская часть готовится к большому наступлению, просил пока не отвечать на его письмо, обещал написать сам. Это письмо стало последним. Кроме извещения как о без вести пропавшем, никаких сведений о его судьбе не последовало.

Жила мать с девятью детьми в глубоком тылу, в маленькой деревне Рудник под городом Бугульма в Татарии. Но война накрыла своим черным крылом, достала каждый уголок нашей Родины. Осталось в деревне только два престарелых мужчины. Женщины и ребята



Текст: Мнавара Попкова,
Юлия Ромаз
Фото: личный архив

ки постарше трудились на колхозной ферме, на полях, обеспечивали продуктами Советскую Армию. в помощь фронту сдавалось все: молоко, мясо, шерсть, зерно, овощи. Рано пришлось деревенским мальчишкам научиться управляться с лошадьми, постоянно помогая ремонтировать единственный трактор, узнать его устройство. Поля убирались подчистую, дорожили каждым колоском. Хватало работы и по дому, по присмотру за меньшими детьми, на своем огороде – посадить, вырастить картошку, чтобы прокормиться до лета, к зиме следовало запастись грибами и ягодами из леса. Каждое подворье облагалось налогами: военным, сельхозналогом и другими, людям оставались крохи. Настоящий хлеб стал мечтой, пекли только лепешки из картошки с лебедой. От голода и болезней умерли брат и три сестры Коли. Не хватало одежды, обуви. Что было – донашивали друг за дружкой, штопали и латали до последней возможности. Поздними зимними вечерами, после тяжелой работы на ферме, недосыпая, мать вязала носки и варежки из овечьей шерсти для фронтовиков.

Работали тяжело и много, жили бедно и голодно, но каждый в деревне, независимо от возраста, понимал, что надо потерпеть, главное – поддерживать солдата, которому еще труднее, который бьет врага. Твердо верили в Победу. Когда узнали, что война закончилась, стали думать о жизни более радостной и легкой.

Не многие из ушедших на фронт мужчин вернулись к семьям, большинство женщин в деревне остались вдовами, солдатками. Быстро выросли дети, стремились быть матерям опорой. Вот и Коля Крутов рано начал самостоятельную жизнь, выучился на курсах шоферов, пошел работать в колхоз, чтобы помогать материально семье.

Трудное военное детство, послевоенные годы заложили в характере Николая Семеновича готовность всегда, всем делиться с матерью, братьями и сестрами, многочисленными родственниками. Наверное, и поэтому тоже в 1970 году приехал Крутов Николай на Север – в поселок Мегион, где по тем временам зарплата водителей была на порядок выше. Устроился в Автобазу №9 (в последующем – Автобаза №12 произ-

водственного треста автомобильного и водного транспорта «Главтюменьнефтегазстрой»), где долго проработал на самых разных машинах. Затем трудился в УМР-1 производственного объединения «Мегионнефтегаз», в ООО «Нефтепецстрой».

Оформив пенсию по старости, легкий на подъем и бодрый, общительный и вежливый Николай Семенович не прекратил свою трудовую деятельность, много лет водил автобус. Его общий трудовой стаж 55 лет, 40 из которых – северный.

Почти полвека Николай Семенович Крутов – житель Мегиона, сначала – поселка, а с июля 1980 года – города. Он помнит, как строился и развивался, хорошел год от года наш Мегион благодаря добросовестному труду простых людей – рабочих самых разных специальностей. Гордится тем, что и сам принимал участие в становлении города. Он удостоен званий Ветеран труда ХМАО-Югры, Ветеран труда Российской Федерации, имеет много почетных грамот, благодарностей от руководства предприятий, на которых достойно трудился.